

## EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr.326/2001 a serviciilor publice de gospodărie comunală, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.359 din 4 iulie 2001, stabilește cadrul juridic privind înființarea, organizarea, monitorizarea și controlul funcționării serviciilor publice de gospodărie comunală în județe, orașe și comune.

Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.9/2002, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.120 din 12 februarie 2002, a fost modificată Legea nr.326/2001, eliminându-se din cadrul serviciilor publice de gospodărie comunală alimentarea cu gaze naturale și cu energie electrică, recunoscându-se astfel calitatea acestora de servicii publice de interes național.

Alineatul (1) al art.25 din Legea nr.326/2001 prevede că *“Persoanele fizice și juridice beneficiare ale serviciilor de gospodărie comunală, precum și persoanele juridice consumatoare de energie electrică și termică, gaze naturale și combustibili sunt obligate să achite contravaloarea facturilor reprezentând serviciile prestate, respectiv utilitățile furnizate, în termen de 30 de zile de la data emiterii facturii.”*

Aceste prevederi, în ceea ce privește facturarea la energie electrică și termică, gaze naturale și combustibili, crează mari disfuncții agenților economici furnizori de astfel de utilități, deoarece obligă la achitarea facturilor după trecerea unui termen de 30 de zile, care, de exemplu, în cazul Societății Comerciale “Electrica” - S.A. conduce, pe o perioadă de 60 de zile, la pierderi în valoare de peste 1795 miliarde lei. Aceasta conduce la blocaje financiare și pentru celelalte societăți din sistemul energetic, datorate înrautățirii situației încasării facturilor din acest sector.

Se constată, așadar, că în Legea nr.326/2001 este cuprins un element cu privire la termenul de plată a facturilor pentru utilitățile ce nu mai fac obiectul de reglementare a acestei legi. Pe de altă parte, pentru îmbunătățirea ritmului de încasare a facturilor și respectarea prevederilor Memorandului cu FMI se impune un termen mai scurt de achitare a facturilor reprezentând contravaloarea energiei termice produsă centralizat, furnizată, care a fost stabilit la 15 zile de la data emiterii facturii.

Contractele în derulare de furnizare a energiei electrice, termice și gazelor naturale cuprind alte termene de plată și alt quantum pentru penalități, legea creând astfel dificultăți în relația cu consumatorii.

Consecința acestor întârzieri este diminuarea ritmului de încasare a creanțelor și conduce la neîndeplinirea condiționalităților impuse de Fondul Monetar Internațional, care urmărește tocmai o creștere a gradului de încasare și nicidecum o diminuare a acestuia.

Pentru corelarea cu prevederile O.U.G. nr 9/2002 și pentru asigurarea unui cadru unitar de reglementare, apare necesară eliminarea din textul art.25 a sintagmei referitoare la: “precum și persoanele juridice consumatoare de energie electrică și termică, gaze naturale și combustibili”. Aceasta îmbracă un caracter de excepționalitate și motivează promovarea unei ordonanțe de urgență în condițiile prevăzute de Constituție, date fiind gravele consecințe atât asupra agenților economici furnizori de energie electrică, termică, gaze naturale și combustibili, cât și impactul negativ asupra ansamblului de măsuri care nu pot fi realizate din Acordul cu FMI, și în consecință cu efecte negative asupra economiei naționale.

Față de cele arătate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea articolului 25 din Legea nr.326/2001 a serviciilor publice de gospodărie comunală, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

  
**PREMIER-MINISTRU**  
  
**Adrian Năstase**